从大家庭里的独生子, 到父母离异, 又相继再婚, 再到 母亲被继父杀害……年仅8岁的一一(化名)经历了堪称跌 宕起伏的童年。

由于生父工作繁忙,继母又对他时有打骂,甚至让他和 狗同居一室,平时还要负责给狗洗澡,因此,他希望能够跟 随自己的外公外婆生活……

□ 北京盈科(上海)律师事务所 孙凯哲

离幸福越来越远

父母结婚一年后,一一降生了。 跟其他幸福的孩子一样, 他在六个大 人的欣喜与期待中降生,成了这个大 家庭里的宝贝。

那段时光应该是——至今为止最 幸福的一段经历。父母都沉浸在喜悦 之中, 爷爷奶奶外公外婆相处和谐。 他也和其他小朋友一样,有穿不完的 新衣服, 玩不过来的新玩具。半夜不 想睡觉,大人们轮番抱着哄;学走路 摔跤,大人们抢着扶……

可是,这一切在一一19个月大 时,彻底变了。

由于父母的离婚, 他离幸福越来

父母是协议离婚的,彼此没有争 吵, 年幼的一一什么都不知道, 只是 知道在家中少了一张熟悉的面孔,那

从此以后,他和爸爸的连接就只 是爸爸每月转给妈妈的 2000 元抚养

他再也没有见过那张脸。

爸爸一个家妈妈一个家

三岁那年,妈妈再婚了,有了一 个新家。

新爸爸是做工程的,妈妈要跟着 全国各处跑, 他只能偶尔留在妈妈身

后来,妈妈又生了一对龙凤胎弟 弟和妹妹, 他只能住到了外公外婆家 了,妈妈也很少能见到了。

半年后,爸爸也再婚了,也有了 一个新家。新妈妈住在上海周边某 市,爸爸平时在上海工作,周末则匆 匆赶回自己的新家。

爸爸一个家,妈妈一个家。哪里 是一一的家?

妈妈"没了"

那一年,一一八岁,上小学二年 级。一天早上起来,他看到外公外婆 哭得撕心裂肺。

后来他得知,自己的妈妈"没 了",是被新爸爸杀害的。

因为新爸爸做工程赔了很多钱, 妈妈把婚前的房子卖掉替他还了300 多万元欠款,但是新爸爸仍然向妈妈 要钱,妈妈不给,惨遭毒手。

妈妈没有留下多少钱,还有更年 幼的同母异父的弟弟妹妹要参与分 配。所以妈妈"没了", 但一一并没 有继承什么遗产。

-一身边的外公外 妈妈去世后, -婆因为经历失去独生女的打击,都病

这时,爸爸和爷爷奶奶来了,提 出爸爸是一一唯一的监护人, 由他们 抚养一一。外公外婆没有拒绝,也没 有理由拒绝。

和狗同住的 孩子 我们为你撑起 法律的保护伞

和狗同住

但是爷爷奶奶身体也不好,爸爸 又要工作,于是就把一一送到了新妈 妈家,和新妈妈以及她的父母住在一 起。同住的还有一只猎犬,站起来比

新妈妈家住三室两厅的房子,新 妈妈的父母住一室,新妈妈和爸爸住 一室, 一一和猎犬住一室。

爸爸周末回来的时候,也会带一 一出去玩,会带他去吃肯德基。但是 周一到周五爸爸不在的时候, 新妈妈 便对他冷言冷语。她还要求一一每次 洗澡都必须带着狗, 先帮狗洗好他再 洗。狗不听话时会咬一一,衣服都咬 破了两件,身上也咬出了血,但是新 妈妈一次也没有带一一去打狂犬疫 苗,还骂他连这事都做不好。

一一睡觉经常会惊醒,还会做噩 梦。听到新妈妈发脾气,他会不自觉 地瑟瑟发抖。——想离开,可是不知 道该去哪里?他想回外公外婆家,但 是爸爸不同意。好不容易盼到暑假, 他跟爸爸商量只同外婆家三天,爸爸 终于同意了。

他怎么能放过这逃离的机会?外

公外婆见到又黑又瘦的外孙也心疼不 已, 那是自己带过那么多年的孩子, 也是女儿留下的血脉, 他们宁愿自己 不吃不喝也不想再让一一受苦。

第四天,爸爸来接一一,一 肯回去。一一在爸爸的要求下,写了 -张保证书:以后自己过得好与不好 都不怪爸爸。爸爸拿着保证书走了, ·留了下来。

爸爸走后,一一在外公外婆的呵 护下慢慢露出笑容, 也开始在小区跟 其他小朋友一起玩耍。为提高他沦为 倒数的学习成绩,外公外婆帮他找了 补课老师, 语数英都有。这样持续了 -年后, --学习已经进步为中等成 绩,也能跟上老师的上课进度了。

但是让一一的外公外婆烦恼的 是, 一一的爸爸之后就再也没有来看 过一一,也没有给过一分钱。两位老 人仅靠自己的退休金生活,要负担-一的生活以及学业上的支出,越来越 感到力不从心。

当地妇联得知情况后, 联系我们 一一提供法律帮助。

对于一一的困境, 我们认为在法 律层面首先要让外公外婆取得监护 权,这样就可以向一一的父亲索要抚 养费了。

特定情况下 监护权可变更

爸爸作为一一唯一的 监护人,应当承担一一的 抚养责任。现在一一实际 由外公外婆抚养, 但是爸 爸是一一唯一的监护人, 没有他的授权, 一一作为 未成年人是无法单独提起 诉讼索要抚养费的。

如果以一一外公外婆 作为原告起诉, 那么法院 只能受理其已经付出的部 分,这意味着如果以外公 外婆作为原告起诉, 需要 持续地提起诉讼追索已经 发生的抚养费用。

在与一一爸爸协商无 果后, 我们决定提起变更 监护权的特别程序。以一 一父亲作为一一唯一监护 人未尽监护义务为由, 撤 销其监护资格,将一一监 护人变更为外公外婆。

根据《民法典》的规 定: 监护人有下列情形之 一的,人民法院根据有关 个人或者组织的申请. 撤 销其监护人资格,安排必 要的临时监护措施, 并按 照最有利于被监护人的原 则依法指定监护人: (一) 实施严重损害被监护人身 心健康的行为; (二) 怠 于履行监护职责,或者无 法履行监护职责且拒绝将 监护职责部分或者全部委 托给他人, 导致被监护人 处于危困状态; (三) 实 施严重侵害被监护人合法 权益的其他行为。

依法负担被监护人抚 养费、赡养费、扶养费的 父母、子女、配偶等,被 人民法院撤销监护人资格 后,应当继续履行负担的

在外公外婆取得一-监护权后, 可以再以法定 代理人的身份代理一一向 其父亲提起抚养费之诉。

在确定上述代理思路 后, 我们代理一一的外公 外婆向法院提起了变更一 一监护权的诉讼。看着一 一, 我们深知, 这个诉讼 我们只能赢不能输。

但是, 一一爸爸未尽 监护义务我们该如何证明 呢?除了两件破了洞的衣 服和一一自己的陈述,我 们没有其他任何证据。

在开庭前, 我们和法 官沟通了两件事:一是申 请一一到法院, 自己陈述 相关情况,接受法官的问 询, 法官同意了; 二是我 们也想了折中的方案,就 是可以接受"共同监护"

在法官经过近两个小 时的了解情况和开庭审理 后, 最终作出一一由其父 亲和外婆共同监护的判决。